

---

**МИНИСТЕРСТВО ВНУТРЕННИХ ДЕЛ УССР**


---



---

**СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО**


---

# Справка

об антисоветской деятельности Украинской социал - демократической рабочей партии-УСДРП

---

УСДРП- опиралась на мелкобуржуазную националистическую настроенную украинскую интеллигенцию и являлась одной из руководящих партий украинской контреволюции. Деятельность и практика ее были меньшевистскими.

Организационно оформлена в декабре 1905 года на 2-м съезде "РУП", который постановил переименовать существовавшую с 1900 года "Революционную украинскую партию" в "Украинскую социал-демократическую рабочую партию".

В своей программе УСДРП ограничивалась задачами буржуазно-демократической революции и требованием автономии Украины.

Руководителями УСДРП были известные украинские националисты, впоследствии ярые враги советской власти - ПИНИ-

2.-

ЧЕНКО, ПЕТЛORA, ЧЕХОВСКИЙ, АНТОНОВИЧ, ДОНЦОВ, ЛЕВИЦКИЙ и др.

В 1906-1907 г.г. со стороны УСДРП была сделана попытка объединения с РСДРП. Однако это объединение не состоялось из-за националистических требований УСДРП.

В период массового революционного подъема 1905 года УСДРП ограничивала свою деятельность проведением культурно-просветительной работы, ведя линию на отказ от активной революционной борьбы, на легализацию и полное приспособление работы партии к условиям царского самодержавия. Такую же политику УСДРП проводила в последующие годы.

В годы столыпинской реакции /1907-1911 г.г./, активность партии снизилась, организация ее распалась, актив партии эмигрировал за границу, главным образом в Галицию.

В 1914 году с начала империалистической войны УСДРП стала на национал-шовинистские позиции.

Пытаясь оказать влияние на молодежь, она организовала националистическую молодежную организацию "Юнацкую спилку /"Юношеский союз"- распался в 1917 году/.

В конце 1914 года группой деятелей УСДРП и украинских эсеров МЕДЕНЕВСКИМ, ДОНЦОВЫМ, ДОРОШЕНКО, СИЯКОМ и другими была создана в Галиции национал-шовинистическая и шпионская организация "Союз избавления Украины" СВУ, программой которого было отторжение Украины от России и создание вассального государства под покровительством австро-германского империализма. Деятели СВУ были тесно связаны с разведывательными органами германского, австрийского и турецкого правительства, получая от них денежные субсидии для осуществления шпионской работы в России.

После Февральской революции 1917 года деятельность УСДРП активизируется. Она становится руководящей партией буржуазно-националистической контрреволюции на Украине. Ряды ее пополняются представителями мелкобуржуазной интеллигенции и кулачества.

Под влиянием УСДРП находилось буржуазно-националистическое общество "Просвіта" и отчасти возникшие в 1917 году кулачные "селянские спілки" /"Крестьянские союзы"/.

В марте 1917 года буржуазные и мелкобуржуазные украинские партии организовали в г.Киеве Украинскую Централь-

ную Раду, поддерживавшую политику буржуазного временного правительства.

Руководящими партиями в Центральной Раде являлись УСДРП и УПСР /украинские эсеры/.

Победу Октябрьской социалистической революции и установление советской власти в России УСДРП встретила враждебно и сразу же стала во главе борьбы украинской контрреволюции против советского строя.

Когда в конце 1917 года и в начале 1918 г. на Украине происходили вооруженная борьба трудящихся за установление власти Советов, украинские социал-демократы активно участвовали в подавлении революционных восстаний. Гайдамакие отряды Петлюры называли упорное вооруженное сопротивление установлению советской власти на Украине.

В 1918 году, в период немецкой оккупации и гетманщины, лидеры УСДРП вместе с другими украинскими националистическими партиями создали контрреволюционный "украинский национальный союз", явившийся опорой гетманской власти на Украине.

В ноябре 1918 года, используя восстания трудящихся масс против гетмана и немецких оккупантов, "Украинский национальный союз" создал на Украине буржуазно-националистическое правительство - Директорию во главе с НИНИЧЕНКО и ПЕТРОВОЙ, которое проводило жестокую расправу с революционными элементами.

Власть на местах находилась в руках различных атаманов, их командиров и бандитов, черносотенцев и демаскированного элемента, чинивших массовые насилия над населением и еврейские погромы.

В январе 1919 года, в обстановке наростшей борьбы трудящихся за восстановление советской власти на Украине и против Директории, произошел раскол УСДРП. Выделилось "левое" крыло так называемых "незаданных" /"независимых"/.

"Незаданные", приспособливаясь к революционным требованиям масс, пытались прикрыть контур революционную сущность политики УСДРП признанием на словах популярных в народе лозунгов борьбы "за Советы" и "за социалистическую республику".

После изгнания Директории из Киева, УСДРП продолжал принимать активное участие в так называемом "правительстве УНР" и в руководстве вооруженной борьбой буржуазно-националистической контрреволюции против советской власти, вступая в сговоры с иностранными интервентами, организуя кулацкий бандитизм на территории Советской Украины /полит-банды ЗЕЛЕНГОГО, ТОТОНИКА, ЦВИКИ, СТРУКА и др. инспирировались УСДРП/.

В 1920 году руководящие кадры УСДРП - БИЧЕНКО, ДОНЦОВ, ДОРОШЕНКО и др. эмигрировали за границу /в Польшу, Галицию и др./, где вели идеологическую кампанию против Советского Союза, призывали к интервенции и вооруженной борьбе против советской власти.

На Украине УСДРП вела подпольную контрреволюционную работу. Потерпев поражение в вооруженной борьбе, она стала на путь двурушнической тактики, засыпая своих агентов в партийные и советские органы на Украине для подрыва советской власти изнутри.

В 1926 году деятели УСДРП совместно с украинскими социалистами-федералистами создали подпольную шпионскую антисоветскую организацию "Союз вызволения Украины" /"СВУ"/, в

7.-

руководство которой входили лидеры УСДРП САДОВСКИЙ, ЧЕХОВСКИЙ и другие.

В дальнейшем УСДРП становится агентурой немецкого фашизма.

ЗАМ НАЧАЛЬНИКА 4 УПРАВЛЕНИЯ МВД УССР  
Подполковник

ШОРУБАЛКА

" " июня 1953 года.

*Хочу видеть: Запорожье*